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Albert Vermoere ° Kuurne 17.11.1890, was de zoon van August Vermoere en van Elvina Maria Holvoet en woonde te Kuurne (West Vl.). Hij was vlasbewerker van beroep. 

Zijn vader was overleden, toen hij om reden van de oorlog in 1914 ging uitwijken naar Nederland (West Dorpe-Sas van Gent), alwaar hij na drie jaar op 28.11.1917 in het huwelijk trad met Elodia Andries ° Boekhoute (Belgie) en wonend eveneens West Dorpe (Sas van Gent).

Er werd gezegd dat hij Belgen over de grens naar Nederland smokkelde. (de grens tussen Belgie en Nederland was toen vergrendeld met een elektrische leiding). Hij zou ook gespioneerd hebben ten voordele van het Belgisch Leger.

Waarschijnlijk was het bij één van deze opdrachten dat hij door de Duitsers werd aangehouden.

Hij werd te Gent op 12.08.1918 te 6u. ’s morgens door de Duitsers gefusilleerd. 

Vermoere was eigenlijk geen oud-strijder, maar werd als dusdanig herkend. Zijn lijk werd op 4 oktober 1919 naar Kuurne overgebracht. Er was een grote belangstelling voor deze plechtigheid. 

Albert Vermoere ligt begraven op het kerkhof van Kuurne, bij de oud-strijders.

Het “Oord der gefusilleerden”, Offerlaan, Gent (de vroegere schietstand) was vroeger nog te bezoeken. Waarschijnlijk bestaat dit Oord nog ? Aldaar ging de fusillade door….

Ik probeer de afscheidsbrief aan zijn moeder te scannen en door te sturen….deze is wel aangrijpend.

Met beste groeten

Noël Bruneel, bestuurslid heemkundige kring “Cuerna”
